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ՆԵՐԱԾՈՒԹՅՈՒՆ 

 

Աշխատանքում դիտարկվում են պարամետրական հավասարումների և 

պարամետրական հավասարումների համակարգերի որոշ տեսակներ, որոնց 

լուծումների իմանալը կօգնեն աշակերտներին դպրոցական դասընթացում 

ներկայացված այդ դժվարամարս թեման լավ ըմբռնելու: 

Սահմանում. Այն հավասարումները, կամ հավասարումների համակար-

գերը, որոնց մեջ տված (նախապես հայտնի) թվերը փոխարինված են տառով 

(տառերով) անվանում են պարամետրական հավասարումներ կամ 

պարամետրից (պարամետրերից) կախված հավասարումներ և հավասա-

րումների համակարգեր: 

Քանի որ պարամետրերի (տառերի) կոնկրետ թվային արժեքների դեպ-

քում կստանանք կոնկրետ հավասարումներ, որոնց անհայտները կլինեն կոնկ-

րետ թվեր, ապա այդպիսի հավասարումների լուծումները կախված կլինեն 

հավասարման մեջ մասնակցող տառերից՝ պարամետրերից: Հետևաբար այս 

կամ այն պարամետրական ունի իր հերթին տված հավասարումների մի 

ամբողջ դաս՝ (տեսակի) լուծման ալգորիտմական ներկայացումն է:  

Դպրոցական դասընթացում դիտարկվում են 0 qpx   (1) գծային և 

02  cbxax , 0a   (2) քառակուսային՝ պարամետրական հավասարումները 

և իհարկե նրանցով կազմված պարամետրական համակարգերը: 

Մասնավարաբար՝ (1) –ում, երբ  

ա) 0p , ապա 
p

q
x  -ն միակ լուծումն է, 

բ) 0p , 0q , ապա );( x , այսինքն բոլոր թվերը (1) լուծումներ են, 

կամ որ նույնն է (1) լինում է նույնություն, և վերջապես  

գ) 0p , 0q , ապա x  (հավասարումը լուծում չունի): 

(2) հավասարմանը համաձայն նախապես հաշվում են acbD 42   տար-

բերիչը: Այժմ եթե  

ա) 0D , ապա ունի երկու տարբեր լուծումներ  
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a

Db
x

2
1


    և   

a

Db
x

2
2


 , 

բ) 0D , ապա (2) ունի 
a

b
xx

2
21


  միակ լուծում, 

գ) 0D  ապա x , (2) հավասարումը լուծում չունի իրական թվերով: 

Դիտարկենք (1) և (2) հավասարումների օրինակներ: 

 

Օրինակ 1. Պարզել a  պարամետրի ո՞ր արժեքների դեպքում  

6)2(14  xax  

հավասարումը. ա) կունենա մեկ լուծում, բ) ցանկացած թիվ լուծում է (անվերջ 

լուծումներ), գ) չի ունենա լուծում: 

Լուծում: Նախ տրված հավասարումը ձևափոխելով բերենք (1) տեսքի. 

6214  aaxx    1624  aaxx    52)4(  aax  

ա) դեպքը 04 a    a4   x  միակ լուծումն է, 

բ) դեպքը 








052

04

a

a
    









5.2

4

a

a
 և համաձայն համակարգի սահման-

մանը a : 

Եզրակացություն.  

բ) դեպքը տեղի չունի և ոչ մի a  թվի համար: 

գ) դեպքը 








052

04

a

a
    









5.2

4

a

a
 4a  թվի համար հավասարումը 

լուծում չունի: 

 

Օրինակ 2. a  պարամետրի ո՞ր արժեքների դեպքում է 

0)1(22  aaaxx   հավասարումը 

ա) արմատ չունի:  

Լուծում:   0)1(
4

2  aaaa
D

   0a : 

Պատ.՝  0a   );0( a  դեպքը հավասարումը լուծումներ չունի, 

բ) ունի մեկ արմատ 0D    0a    0a : 
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Պատ.՝   0a  դեպքում հավասարումը ունի միակ 0x  արմատ: 

գ) ունի երկու արմատ 0
4


D
   0a    0a    );( aa   դեպքում հավա-

սարումը ունի  aaxaax   արժեքները, 

դ) ունի մեկից ոչ ավելի արմատ 0
4

 a
D

   0 a :  

Պատ.`  );0( a : 

ե) ունի մեկից ոչ պակաս արմատ 0
4

 a
D

   0a :  

Պատ.`  )0;(a : 

զ) երկուսից ոչ պակաս արմատ 0
4

 a
D

   0a :  

Պատ.`  )0;(a : 

է) ունի երկուսից ոչ ավելի արմատ: 

Պատ.`  Ra , );(  : 
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§ 1. ՊԱՐԱՄԵՏՐԱԿԱՆ ՀԱՎԱՍԱՐՈՒՄՆԵՐԻ ԼՈՒԾՈՒՄՆԵՐԻ 

ՕՐԻՆԱԿՆԵՐ 

 

Այս պարագրաֆում կդիտարկենք երեք և ավելի բարձր աստիճանի 

հավասարումներ մեկ և ավելի պարամետրներից կախված: 

 

Օրինակ 3.   Լուծել  

0
23  abcca)xbc(abc)xb(ax  

հավասարումը, որտեղ a -ն, b -ն, c -ն նախապես տրված իրական թվեր են: 

Լուծում:   Ունենք`  

0)()( 223  abcbcxxcaabxcbaxx     

0)()()()( 22  axbccbaxxcbaxx  0)()()()(2  axbcaxxcbaxx    

  0)()( 2  bcxcbxax    0))(( 2  bccxbxxax    

)0)()()((  bxcbxxax    0))()((  cxbxax    















0

0

0

cx

bx

ax

   

Պատ.`   ax 1 ; bx 2 ; cx 3 : 

Միաժամանակ մենք ստացանք, ըստ Վիետի հակադարձ թեորեմի, 

բերված տեսքի խորանարդ հավասարմանման համար` 















abcxxx

cabcabxxxxxx

c)b(axxx

321

133221

321

: 

Այժմ դիտարկենք 3 և ավելի բարձր աստիճանի պարամետրական 

հավասարումներ, որոնց լուծման հիմքում որպես անհայտ կդիտարկենք 

պարամետրերը: 

 
Օրինակ 4. Լուծել  

012
2223  a)(a)xa(axx  

հավասարումը, որտեղ 0a  նախապես տրված իրական թիվ է: 
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Լուծում: Քանի որ տված հավասարումում a  պարամետրը 2-րդ աստի-

ճանի է, ապա ծագում է միտք որպես անհայտ դիտարկենք a  պարամետրը և 

լուծենք քառակուսի հավասարում a -ի նկատմամբ:  

Ունենք`  

02 2322  xxxaaxaxa     

0211
232  xxxx)a(x)(a ,  երբ  01  x)( : 

 )12()1(4)1()2)(1(4)1( 22232 xxxxxxxxxxD
22 )1)(1(4)1(  xxxx : 

  22222 )12()1()144()1()1(41)1(  xxxxxxxxD ; 

)1(2

)12)(1()1(

)1(2

)12()1()1( 22

x

xxx

x

xxx
a









 ; 

)1(2

)21)(1()1(

)1(2

)12)(1()1(

x

xxx

x

xxx
a









 ;  )1(

2

211
x

x
a 


   

և    x
x

x

xxx
a 









2

121

)1(2

)12)(1()1(
: 

Եթե 01  x    1x , ստացանք xa 1  կամ xa  : 

Երբ 01  x    1x , կստանանք 012100     00  : 

Պատ.`    11 x ;  ax -1
2
 ;  ax 3

: 

 

Օրինակ 5.    Լուծել  

0246
222  axx)a(x  

հավասարումը, որտեղ );(a  : 

Լուծում: Նախորդ օրինակի նման, որպես անհայտ համարենք a  պարա-

մետրը և լուծենք քառակուսի հավասարում նրա նկատմամբ:  

Ունենք` 

04622 2422  xxxaaxa    046)1(2 2422  xxxxaa : 

 x)x(x1)(x
D

46
4

2422 222424 )12(1444612  xxxxxxxx : 

Հետևաբար` 
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)12()1( 2  xxa    xxxxa 2121 22      և  

 22121 22  xxxxa : 

 Այժմ վերադառնանք x  անհայտին, լուծենք արդեն քառակուսի հավա-

սարումը a  պարամետրի նկատմամբ: 










axx

axx

22

2

2

2

   










022

02

2

2

axx

axx
;  











axax

axax

211    ;211

11       ;11

43

21    

ax  111 ;   ax  112 ; ax  313 ; ax  314 : 

Եզրակացություն.  

ա) Եթե 01 a    03  a    1a  դեպքում հավասարումն ունի չորս 

լուծում:  

բ) Եթե 01 a    1a  հավասարումն ունի ճիշտ երեք լուծում.  

11 x ;    ax  312 ;     ax  313 : 

գ) 








03

01

a

a
   13  a   դեպքում հավասարումն ունի երկու լուծում.  

ax  313 ;    ax  314 : 

դ) Եթե 0a3    3a  հավասարումն ունի ճիշտ մեկ լուծում`  1x : 

ե) Եթե 3a  հավասարումը չունի լուծում: 

 

Օրինակ 6.   Լուծել 6-րդ աստիճանի  

01
226  a)x(ax  

հավասարումը, որտեղ a -ն իրական թիվ է: 

Լուծում:  Ունենք`  

02622  xxaxa    0
2622  xxaxa : 

Որպես անհայտ դիտենք պարամետրը  

)(41
2622

xxxD  ,  եթե իհարկե 0x : 

2248 )12(441  xxxD : 

Ուստի`  
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2

4

2

)12(1

x

x
a


       





















2

4

2

4

2

2

4

1

2

121

2

121

x

x

x

x
a

x
x

x
a

: 

Սա, իհարկե, այն դեպքում, երբ 0x : Այժմ, եթե  

0x ,  0a    ունենք ax 2    ax 1 ,   ax 2 : 

Իսկ  

2

41

x

x
a


    0124  axx    կամ   

2

12
2 


aa
x  

կամ   
2

12
2 


aa
x      

2

12
2 


aa
x : 

Քանի որ 0
2

12


 aa

   aa 12 , ճիշտ է a -ի համար, ուստի 

0
2

12
2 




aa
x  հավասարումը լուծում չունի: 

Մյուս կողմից`   

0
2

12


 aa

   aa 12  

ճիշտ է ցանկացած Ra -ի համար: Ուստի հավասարումը միշտ երկու լուծում 

կունենա.  

2

1
2

1

aa
x


 ;     

2

1
2

2

aa
x


 : 

Այժմ, եթե 0a  կունենանք ևս 2 լուծում`  

ax 3 ;    ax 4 : 

Եթե 0a  կունենանք ճիշտ 2 լուծում`    
2

1
1 x    և   02 x : 

Պատ.`  Հավասարումը կունենա կամ չորս լուծում, երբ 0a , կամ 2 

լուծում, երբ 0a : 

Շատ հետաքրքիր օրինակ էր: 
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§ 2. ՊԱՐԱՄԵՏՐԱԿԱՆ ՀԱՎԱՍԱՐՈՒՄՆԵՐԻ ՀԱՄԱԿԱՐԳԵՐԻ 

ԼՈՒԾՄԱՆ ՕՐԻՆԱԿՆԵՐ 

 

Օրինակ 7. Լուծել  





























































1

1

1

xz

ac

zy

cb

yx

ba

xz

ac

zy

cb

yx

ba

xz

ac

zy

cb

yx

ba

 

համակարգը, որտեղ cba ,, -ն իրական թվեր են: 

Լուծում: Զույգ առ զույգ գրանցելով համակարգի հավասարումները, 

կստանանք`  

1




yx

ba
;   1





zy

cb
;   1





xz

ac
   















acxz

cbzy

bayx

 : 

Նոր համակարգի (որը համարժեք է սկզբնականին) բոլոր հավասա-

րումները գումարելով կստանանք`  

)(2)(2 cbazyx     cbazyx   : 

Այժմ )( yx -ի տեղը տեղադրել ba , կստանանք cz  ; zy  -ի տեղը 

տեղադրելով )( cb , կստանանք ax   և xz  -ի տեղը տեղադրելով ac , 

կստանանք by  : 

Պատ.`  ax  ; by  ; cz  cz     c)b,(a,z)y,(x,   համակարգի միակ 

լուծումն է: 

 

Օրինակ 8. Լուծել հավասարումների համակարգը 















12

12

2

2

2

2

aaxyzy

aazxyz

ayzxy

, 

որտեղ a -ն կամայական իրական թիվ է: 
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Լուծում: Գումարելով համակարգի բոլոր հավասարումները, կստանանք`  

26)(2 2  azxyzxy    13
2  azxyzxy : 

Այժմ համակարգի համար, հերթով` սկզբում )( yzxy -ի, հետո )( zxyz -ի, 

վերջում )( xyzx -ի փոխարեն տեղադրելով իրենց արժեքները, կստանանք  

1
2  azx ;    1

2  axy ;    aazy  2 : 

Տված համակարգը բերվեց նրան համարժեք համակարգի: 















1
2

2

2

azy

aayz

aaxy

: 

Բազմապատկելով նոր համակարգի բոլոր հավասարումները, 

կստանանք`  

2222222 )1()1)()(()(  aaaaaaaxyz    








)aa(xyz

)a(axyz

2

2

1

1
: 

Այժմ հերթով xy -ի, yz -ի, zx -ի տեղը տեղադրելով իրենց արժեքները, 

կստանանք`  

1



 a

aa

)a(a
z

2

2
1

;   1
)1(

2

2





 a

aa

aa
x ;   a

a

aa
y 






1

)1(
2

2

;  )1 ; ;1(),,(  aaazyx : 

Ճիշտ նույն կերպ էլ համակարգի երկրորդ հավասարումից կստանանք 

)1 ; ;1(),,(  aaazyx : Սրանք ճիշտ են, դեռ երբ 02  aa , 02  aa , 

012 a : Ստուգումից կարելի է համոզվել, որ նրանք ճիշտ են նաև, երբ 

02 aa    կամ   02 aa    կամ  012 a  դեպքերում:  

Պատ.`  )a a; ;(az)y,(x, 11  ; )a a; ;a(z)y,(x, 11  , );(a  : 

 

Օրինակ 9.  Լուծել հավասարումների համակարգը` 









22

22

2

2

bbxy

aayx
,   որտեղ   Rba , : 

Լուծում: Համակարգի առաջին հավասարումից հանելով երկրորդը, 

կստանանք` 
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2222 22 babxyayx     0)2()2( 2222  aayybbxx    

0)()( 22  aybx    0))((  aybxaybx     










0

0

aybx

aybx
   









bayx

abyx
: 

Տվյալ համակարգը համարժեք է լինում մի համախմբի հետ, որը 

կստացվի երկու համակարգերից`  



























bayx

aayx

abyx

aayx

22

22

2

2

     



























xbay

axbaax

baxy

abaxax

22

22

)(2

)(2

     





























ababaa
D

xbay

abaaxx

ababaa
D

baxy

abaaxx

22
4

      
032

22
4

     
022

22

22

22

22

: 

Ստացված թվերը միաժամանակ կլինի ոչ բացասական, եթե a  կամ b  

թվերից մեկը լինի զրո: 

Այժմ, եթե  

0a    02 x    0x   և  22 by     by  ; );0(),( byx  : 

Իսկ, եթե 

0b    02 y    0y   և  22 ax     ax  ;  )0 ;(),( ayx  : 

Եթե 0ab , ապա  











abby

abax

2

2
; 

իսկ եթե 0ab , ապա  











abby

abax

2

2
: 

 

§ 3. ՏԻՊԱՅԻՆ ՍԽԱԼՆԵՐ, ՈՐՈՆՔ ԱՌԱՋԱՆՈՒՄ ԵՆ 

ՊԱՐԱՄԵՏՐԱԿԱՆ ՀԱՎԱՍԱՐՈՒՄՆԵՐԻ ԼՈՒԾՈՒՄՆԵՐԻ ԺԱՄԱՆԱԿ 
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Սկսենք պարզագույն օրինակի դիտարկումից: 

 

Օրինակ 10. a  թվի ինչպիսի՞ արժեքների դեպքում 2-ը  

75,1
1

 a
x

 

հավասարման լուծումը չէ: 

Հնարավոր մոտեցում: «Տեղադրենք 2x , կստանանք 71,5
2

1
 a  բա-

նաձևը, որում հավասարություն չէ: Իսկ դա հնարավոր է, եթե a -ն հավասար չէ 

1,5:
2

1
7 








  թվին: 

Պատ.` a  թիվը հավասար չէ  
51

65
»: Լուծումն ավարտվեց: 

Այսինքն, ըստ պատասխանի, եթե 
51

65
a , ապա 2x -ը լուծում չէ: Եվ 

քանի որ այլ բան չի ասվում, ապա մենք կարող ենք ենթադրել, որ մնացած a  

թվերի համար այն լուծում է, ինչին լուծողը ինքն էլ չի համաձայնվի, քանի որ, 

օրինակ, 0a  դեպքում կստանանք` 2
7

1
x -ի: Ուստի 2x  դեպքում ստա-

նալով 
61

65
a , պետք էր պատասխանը գրվեր այսպես`  

Պատ.` a  թվի բոլոր արժեքների դեպքում, բացի 
51

65
a -ից` 2x  թիվը այդ 

հավասարությունում լուծում չէ:  

Կամ որ նույն է`  );( a   








61

65
-ը: Եվ վերջ: 

 

Օրինակ 11.  a  պարամետրի ո՞ր արժեքների դեպքում է  

01321
2  a)(ata)t(  

հավասարումը ունենում է լուծում: 

Հնարավոր մոտեցում: 
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«Որպեսզի հավասարումը լուծում ունենա, անհրաժեշտ և բավարար է, որ 

նրա տարբերիչը ոչ բացասական լինի.  

0)1(344 22  aaD    0363 22  aaa    

  0362 2  aa ;   363
4

2 
D

   
2

33
1


x ; 

2

33
2


x : 

Պատ.`   
2

33

2

33 



a : Լուծումն ավարտվեց: 

Այս լուծման մեջ կա սխալ: Բանն այն է, որ հավասարումը տարբերիչ 

կարող է ունենալ, եթե այն քառակուսի հավասարում է: Սակայն մեր հավա-

սարումը կախված է պարամետրից և հետևաբար այն կլինի քառակուսի հավա-

սարում, երբ  

01 a    1a : 

Ուստի նշված պատասխանը պետք է գրվի  1 ;
2

33












 
  












 

2

33
 ;1 , քանի 

որ 
2

33
1

2

33 



: Սա նշանակում է, որ 1a  արժեքը պետք է դիտարկել 

առանձին: Տեղադրելով 1a , կստանանք 02 t  0t : Այսինքն հավասարումի 

այս դեպքում էլ լուծում ունեցավ: Միացնելով 1a  արժեքը նոր կստանանք 

վերջնական պատասխանը: Սա այն դեպքերից է, որ լուծումը սխալ է, բայց 

պատասխանը` ճիշտ: Սա նշանակում է, որ թեստային համակարգով 

գիտելիքների ստացումը կարող է ստեղծել խաբուսիկ իրավիճակ: 

Հաջորդ օրինակը արդեն պատահականությունը լուծողին չի փրկում: 

 



 16 

Օրինակ 12. a  պարամետրի ո՞ր արժեքների դեպքում  

01121
2  )x(a)x(a  

հավասարումը կունենա լուծում: 

Շարժվելով վերը նշված դատողությամբ միանգամից գրելով  

0)2)(1()11)(1()1()1(
4

2  aaaaaa
D

, 

կստանանք ]1;(a  );2[  : Մինչդեռ 1a  դեպքում հավասարում 

0100 2  xx  լուծում չունի, ուստի ճիշտ պատասխանը կլինի.  

Պատ.`   ;1](a  )[2; : 

Երբեմն գրում են պարամետրական հավասարումը առանց պարամետրի 

մասին որևէ բան ասելու, այնուհետև գրում պատասխանը: 

 

Օրինակ 13.  Լուծել 1
2

1

2

1
22








 








 
xx

a

a

a

a
 հավասարումը: 

Պատ.`    2x : 

Ինքնստինքյան հասկանալի է, որ 0a  (թեպետ կարելի էր և այն նշել), 

ուստի a  թվի, բացի 0  արժեքից, մնացած բոլոր դեպքերում ըստ գրված 

պատասխանի պետք է 2x -ը լինի դրա լուծում, ինչը կարելի է համոզվել նաև 

անմիջական տեղադրմամբ: 

Սա նշանակում է, որ օրինակ 1a  արժեքի դեպքում էլ այդ հավա-

սարման լուծումները սպառվում  են 2x  թվով: Մինչդեռ պարզ ստուգումը 

բերում է 101  xx , հետևաբար 0x : Նույն կերպ 1a  դեպքում ստանում 

ենք 10)1(  xx , որը ճիշտ է, երբ nx 2 ; Nn : Հետևաբար a  պարամետրի 

մասին նախապես կարծիք չտալով նշված պատասխանը լինում է սխալ: 
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ԵԶՐԱԿԱՑՈՒԹՅՈՒՆ 

Պարամետրական հավասարումները և հավասարումների 

համակարգերը  աշակերտները դժվարությամբեն  հասկանում;Փորձելեմ այս 

օրինակների միջոցով առաջացնեմ հետաքրքրություն տվյալ թեմային: 

Դիտարկվող աշխատանքը կօգնի երեխաներին «Պարամետրական 

հավասարումներ և հավասարումների համակարգեր» թեման լավ հասկա-

նալուն: 
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